Masse und Gewichtskraft




Tagliche Ubung

—
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Woran erkennt man das Wirken einer Kraft?

Eine Masse von 100 g uibt auf eine Feder eine Kraftvon 1 N aus.
Wieviel N sind es bei:

a.)250g b.)50¢g c.)3kg?

Zeichne einen Kraftpfeil fur eine Kraftvon 7 N
(1N-—>1cm)!
Beschrifte mit: Angriffspunkt, Betrag, Richtung, Wirkungslinie!

Ein Lineal wird senkrecht festgespannt.

a.) In welche Richtung muss man dricken, um mit
geringstem Kraftaufwand die groBte Biegung zu erreichen?
b.) An welcher Stelle benotigt man den groBBeren
Kraftaufwand, um die gleiche Verbiegung zu erreichen?

B

1




Tagliche Ubung

1. Eine Kraft bewirkt die Verformung oder Bewegungsanderung eines

Korpers.

2. a.)250g225N b.)50g20,5N c.)3kg=3000g 2 30N
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Richtung der Kraft

Angriffspunkt

,» Wirkungslinie
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a.) Die geringste Kraft muss man einsetzen, wenn man nach unten

zieht.

b.) Wenn man an Punkt 2 anfasst, benotigt man mehr Kraft.




Masse und Gewichtskraft
Wo habt ihr das Wirken von Gewichtskraften schon einmal beobachtet?

* Regalbretter biegen sich unter der Last von

Buchern

e Schaumstoff eines Sessels verformt sich,
wenn man sich hineinsetzt

* Wascheleine spannt sich unter der ziehenden
Gewichtskraft der nassen Wasche

* Reckstange verbiegt sich unter der

ziehenden Gewichtskraft des Turners




Zusammenhang von Masse und Kraft LB S. 36/37

1. Welche GroB3e zeigt eine Waage an und was gilt fur ihren Wert?

2.

3.

Erlautere was man unter dem Begriff Gewichtskraft versteht!

Warum kann ein Astronaut auf dem Mond viel hoher springen
als auf der Erde?

Wodurch unterscheiden sich Gewichtskraft und Masse?



Zusammenhang von Masse und Kraft

1 Federkraftmesser uberpriift die Masse einer Tafel Schokolade
Eine Tafel Schokolade hat eine Masse von 100 g. Ermittle experi-
mentell mit dem Federkraftmesser die Kraft, mit der die Schokolade
an der Feder zieht. Finde einen Zusammenhang zwischen der
Masse und der angreifenden Kraft.

Uberschreitet das Fluggepack
beim Einchecken die zuldssige
Masse, kann das teuer werden.
Kofferwaagen bestimmen,

mit welcher Kraft ein Koffer an
der Authingung zieht. Ein Blick
auf die Skala zeigt einen Mess-
bereich von 32kg an.

Da purzeln aber einige physikali-
sche Grofien durcheinander.




Masse Wird eine Tafel Schokolade auf eine Waage gelegt, zeigt das Mess- . .
gerit die Masse an. Egal wo die Messung durchgefiihrt wird, die Masse Hinweis
betragt iiberall 100 g bzw. 0,1kg. Das Gewicht einer 100-g-Tafel
Schokolade betragt 1N.
Die Masse eines Korpers ist an allen Orten gleich grof3. Sie ist orts- 1300 :fNe etragt
unabhingig. &~

1. Welche GroBBe zeigt eine Waage an und was gilt fur ihren Wert?

Krart, die aur die Handarlache gericntet 1st. J1ese Kralt Wirkt senkrecht nach
unten. Lassen wir die Schokolade los, fillt sie zu Boden. Die Schokolade
wird von der Erde angezogen. Deshalb bezeichnet man diese Kraft auch als

Erdanziehungskraft, als Schwerkraft oder als Gewichtskraft F..

Die Gewichtskraft ist die Kraft, mit der ein Korper auf seine Unterlage Aufgaben

driickt oder an einer Authiangung zieht. 1 Erginze die folgenden

2. Erlautere was man unter dem Begriff GeW|chtskraft versteht!

ein Paket Zucker oder emen Keks, an den Federkraiftmesser, wird die Feder

durch die Gewichtskraft der Gegenstiande unterschiedlich weit gedehnt — E ;é((?l:}e kg

man liest unterschiedliche Werte ab. Wenn sich die Schraubenfeder gleich

weit dehnt, sind die beiden Krifte gleich grofs. 2 Vergleiche die Masse eines
Messungen zeigen: Die Gewichtskraft eines Kérpers mit einer Masse von Korpers auf der Erde und auf
100 g betragt auf der Erde etwa 1 N. Somit entspricht der Masse von 1kg dem Mond. Begriinde deine

eine Gewichtskraft von 10 N. Antwort.



Genaue Messungen Die Messwerte fiir die Gewichtskrifte der untersuch-

ten Korper werden sich fiir die unterschiedlichen Orte im Schulgebiaude Ubrigens
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3. Warum kann ein Astronaut auf dem Mond viel hoher sprihgén als auf

der Erde?
Be1 uns in Mitteleuropa besitzt ein Korper mit einer Masse von 1Kg eine halb Ist man am Aquator weil-
Gewichtskraft von 9,81 N. Am Aquator misst man fiir die gleiche Masse ter vom Erdmittelpunkt ent-
nur 9,78 N und am Nord- bzw. Siidpol 9,83 N. fernt und die Gewichtskraft ist
kleiner.
Die Gewichtskraft eines Korpers ist verdnderlich. Sie hingt vom Ort

ab, an dem sich der Korper befindet.
4. Wodurch unterscheiden sich Gewichtskraft und Masse?
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Mondoberfliche auf ein Sechstel. » 4
Auf dem grofiten Planeten unseres Sonnensystems, dem Jupiter, betragt
die Gewichtskraft das 2,5-Fache im Vergleich zur Erdoberfliche.
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ZUCKER

Tkg

1,62 N

Beispiel: my;,,.. = 600 g Mond

-FG(Erde) =6N, FG{Mond) =1N, FG(]upner) =15N 4

Je grofler die Masse eines Himmelskorpers ist, desto grof3er ist auch die
Gewichtskraft eines Korpers an seiner Oberfldche.



Auf dem Mond
Apollo 11 (1968)

Apollo 15 (1970)




Die Gewichtskraft
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Die Gewichtskraft F; ist die Kraft, mit der ein Korper an seiner
Aufhangung zieht oder auf seine Unterlage druckt.
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Auf der Erde ubt ein Korper mit der Masse 1 kg die Gewichtskraft
9,81 N aus.

Die Gewichtskraft ist ortsabhangig. Die Masse eines Korpers
hingegen ist an jedem Ort gleich.



Der Ortsfaktor

Ort gin N/kg

Erdoberflache 9,78 bis 9,83

auf dem Mond 1,62

auf dem Jupiter |26




Video: 09 Masse und Gewichtskraft 3 min
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